

## 活力珠海,邀您共赴未来



珠海香洲香炉湾。

“到珠海来,成就梦想!”9月26日,2024珠海城市产业发展合伙人大会举行,全方位、立体化推介珠海产业空间、营商环境和机遇优势,向全球优质企业、产业领军人才、创业团队发出诚挚“邀请函”,邀请海内外企业和人才以城市产业发展合伙人的身份来珠海创业安家,与珠海共同抢抓机遇,赢得突破发展。

千里马常有,而伯乐不常有。珠海恰如“伯乐”,在全球寻找优质项目、招募“城市产业发展合伙人”适配珠海的产业未来,为创新创业人才提供与城市深度融合发展的沃土。

相知无远近,志合越山海。珠海以开放之姿聚合作之力,将为“城市产业发展合伙人”提供充足的产业空间、不竭的创新要素支撑、全域开放的应用场景、广泛的融资渠道、温馨的安家环境,以优质贴心服务,让“合伙人”放心投资、安心经营、舒心发展。

当前,珠海各部门单位围绕招商引资、招才引智推出更多创新举措,营造更优营商环境,以更主动的姿态拥抱世界,以更大力度吸引和利用外资,以更大诚意拓展全球合作“朋友圈”,厚植投资兴业沃土、营造近悦远来乐土、构建营商环境高地,以更加优质的公共服务,让来自世界各地的“城市产业发展合伙人”安心扎根于珠海,与这座创新之城、活力之都共同携手、共赴未来,共同致力于珠海高质量发展的生动实践,一起探寻产城融合发展的“珠海路径”,推动珠海加快建设中国式现代化的城市样板。

统筹:本报记者 宋雪梅  
 采写:本报记者 宋雪梅 张 伟 余映薇  
 陈 颖 施展华 刘雅玲  
 摄影:本报记者 李建东

## ■ 珠海市招商署:

## 践行“企业娘家”角色 打好“招商引资牌”

城市产业发展合伙人既是一种新型产业发展模式,也是人才引进的一种进阶版。它改变了过去单纯靠优惠政策吸引人才的路径依赖,更多的是依托城市现有企业实力、未来发展潜力,整合各类人才政策资源,在共建共享中实现人生理想抱负,为城市发展赋能。

为招引更多“城市产业发展合伙人”并服务好他们,珠海市招商署以“企业娘家”自居,将通过“条块式管理”“保姆式服务”和“陪伴式成

长”三大关键硬招,全方位助力企业落地与发展。

市招商署署长刘高路告诉记者,对于已签约项目,市招商署将重点做好项目落地“后半篇文章”,以企业反映的项目建设、政策扶持、要素保障等堵点、难点、痛点为聚焦点,紧紧扭住“现场一线解决问题”这个“牛鼻子”,帮助企业提升技术、扩展市场、增资扩产,带动上下游集聚。“我们将以实打实的行动增强企业对珠海的认同感、

归属感、获得感和幸福感,构建企业全生命周期服务体系。”刘高路表示。

“珠海是共享之城,也是梦想之城,人均公共财政支出、公共福利支出常年在全国排名前列;诸如格力电器董事长董明珠、小米创始人雷军等许多企业家都在珠海创业和发展,在珠海成就事业和梦想。”展望未来,刘高路诚挚欢迎企业选择珠海,扎根珠海,成为珠海的“城市产业发展合伙人”。

## ■ 珠海市海洋发展局:

## 与“合伙人”携手 打造“蓝色经济”新高地

珠海是珠江三角洲海洋面积最大的城市,正在以建设海洋区域中心城市为目标,大力发展海洋经济和海洋产业,打造“蓝色经济”新高地。

为推动海洋产业高质量发展,珠海市海洋发展局积极谋划建设“四通一联”海上产业园,为“蓝色引擎”注入新动力,

并前瞻布局深海探测等未来产业,进一步厚植“蓝色经济”发展沃土,推动形成“支柱产业聚集、新兴产业带动、未来产业布局”的产业发展新格局。希望招引更多“城市产业发展合伙人”,不断凝聚全域经济高质量发展新合力。

与此同时,珠海正着力推动海洋科

技创新发展,将进一步推动国家海洋综合试验区(珠海)、珠海海洋中心等重大创新平台的建设落地,建立海洋科教共同体,探索“企业出题、高校院所破题”的产学研精准对接机制,引导创新成果精准对接海洋产业需求,助力各界“合伙人”将蓝色优势转化为发展优势。

## ■ 珠海市人民政府服务和数据管理局:

## 技术创新优化流程 一流服务“合伙人”

“我们将通过流程优化与技术创新,推动实现跨部门、跨层级、跨领域事项集成办理,以高效率、高质量的服务满足企业需求。同时,将推动政务服务资源下沉至基层,围绕企业全生命周期、产业全链条,在精准服务、个性服务、衍生服务上下功夫。”珠海市人民政府服务和数据管理

局局长郑大鹏日前接受记者采访时表示,将通过打造1+8“企业服务新空间”、建强12345“企业服务热线”等方式,推动涉企服务从“多头分散”转变为“一站集成”。

当前,珠海正致力建设珠江口西岸数字经济高地、国内领先的数字经济发展名城,除了完善数据要素市场助推新

质生产力发展外,珠海还将加快构建“信息基础设施全省领先、融合基础设施全面发展、创新基础设施前瞻布局”的新型基础设施体系,为珠海数字经济提供新支撑。“我们将加快推进数字化、产业数字化、公共服务数字化,以一流服务让‘合伙人’满意。”郑大鹏表示。

## ■ 珠海市自然资源局:

## “预制”“定制”型服务 保障项目快速落地

我市自然资源部门将致力于构建城市“数字孪生”底座,支持新质生产力发展。通过全市各领域各部门数据共享和应用,积极开拓各领域的应用场景,支撑“云上智城”、低空经济的广泛应用。

珠海市自然资源局局长蒋道平日前接受采访时透露,该局近期谋

划了“改革创新十条”,涉及构建城市“数字孪生”底座支持新质生产力发展、实施便民利企创新服务措施全面优化营商环境等具体举措。

聚焦企业在自然资源要素保障方面的需求,自然资源部门将不断健全项目落地服务保障机制,全面推行“预制”式、

“定制”型服务,提前在项目立项前组织开展空间准入“预体检”,将空间布局矛盾协调、部门管控要求协同提前至项目立项阶段,并由专人跟进、专题对接要素需求问题,提供全程指导服务,为企业开辟“快车道”,为“城市产业发展合伙人”在珠海的发展提供最优服务。

## ■ 珠海市商务局:

## 推动珠港优势叠加 共建大桥经贸新通道

党的二十届三中全会明确提出,推进高水平对外开放,建成现代化经济体系,加快构建新发展格局,推动高质量发展。“下一阶段,珠海市商务局将通过一系列举措,切实把全会精神融入贯彻到商务领域的全过程、全链条,开创工作新局面。”日前,市商务局局长沈岩接受本报记者专访时表示。

其中,做强做实港珠澳大桥经贸新通道,是市商务局近年来重点

布局的“大动作”。今年8月,市商务局举办共建港珠澳大桥经贸新通道招商推介大会,展现大桥经贸新通道建设的各项成效,签约20个项目,协议总投资额达185亿元。

通过携手港澳持续深化口岸查验、劳工派遣等领域合作创新,市商务局推进港珠澳大桥珠海公路口岸实施“货兼客”车道改造、口岸“一站式”车辆通关系统升级,大大提升了客货车通关效率;同时,

布局建设港珠澳跨境电商全球中心仓等重要节点,加强港珠澳三方的空港、海港合作,全面提升港珠澳大桥的综合利用效益。

“目前,我们支持珠海及粤西地区全品类生鲜农产品经港珠澳大桥供应香港市场。”沈岩告诉记者,为强化大桥延长线重要节点作用,市商务局还进一步拓展粤港澳物流园、空港智慧物流园等跨境物流承载空间。

## ■ 珠海市工业和信息化局:

## 与“合伙人”深度融合 挺进万亿工业强市

“城市产业发展合伙人”与珠海“双向选择”“双向奔赴”的过程中,需要瞄准珠海需求,深度融入产业,才能共赢美好未来。

引入垂直领域的行业大模型,加快建设具备国际影响力的开源组织,推广制造业数字化“链式改造”……今年以来,珠海频频出招,推动数字经济与制造业融合发展,全力做大做强工业经济,加快构建万亿级现代化产业体系。

珠海市工业和信息化局加快落实“盘根计划”,支持存量企业做大做强。建立增资扩产专班,开展网格化服务,提升企业服务的触达率

和政策获得感。即将出台新一轮设备更新和技术改造政策,首次将自制设备、光伏系统、储能设施纳入技改支持范围,对设备购置的奖补提升到最高20%,支持企业开展产业链上下游合作,实现联动发展。

与此同时,全面落实链长制,实施“十个一”工作体系,推动新能源、集成电路、生物医药、新材料等新兴产业集群发展壮大,不断完善产业链条,提升产业链供应链韧性和安全水平。加快推进“云上智城”“天空之城”建设,积极布局发展人工智能、低空经济、人形机器人、固态电池等未来产业,通过科

技创新、产业创新和场景创新,努力让更多新技术、新产品在珠海率先应用推广、加速迭代升级。

5.0产业新空间是珠海推动工业用地高效使用和新型工业化,培育新兴产业和未来产业的新型载体。“今年,珠海将再投入不少于100亿元用于园区配套设施建设,为企业提供‘拎包投产’‘拎包入住’的高质量产业社区,让中小企业在5.0产业园区茁壮成长,培育更多单项冠军、专精特新‘小巨人’企业,形成枝繁叶茂的‘产业森林’。”该局相关负责人表示。

## ■ 珠海市科技创新局:

## 引金融“活水”润科创“沃土” 激发向新活力

科技型企业是经济增长、产业升级的重要推动力量。为支持企业加大研发投入,促进科技成果转化,珠海市科技创新局正争取与省基金委共同设立省市联合基金,搭建竞争性支持和稳定支持相结合的基础研究投入机制,支持我市未来产业发展提速、向“新”而行。同时,引导天使风险投资基金支持企业概念验证、中试研发,破

解科技成果转化“最初一公里”的融资难题,精准浇灌,让科技创新的“种子”得到更多金融“活水”的润泽。

市科技创新局还全面加强科技财政专项资金统筹,建设需求导向和问题导向的科技计划项目精准支持方式,聚焦大数据、人工智能、集成电路、人形机器人等新兴产业、未来产业,开展关键核心技术攻关。同时研究起草

《珠海市促进科技成果转化若干措施》,力图打通科技成果转化的堵点、难点,加速成果转化和产业化的。

“我们还将推进建设广珠澳科技创新走廊,进一步构建以新质生产力为战略支撑,科技、产业、金融、人才融合的科技创新体系,把我市打造成为更高水平的湾区新兴科技创新城市。”市科技创新局局长王雷表示。

## ■ 珠海市卫生健康局:

## 做优医疗健康保障 护航“合伙人”安心舒心

2024年是珠海“项目攻坚年”和“企业服务年”。全市卫生健康系统将深化医药卫生体制改革,以科研创新为着力点助力产业发展,同时通过出台一系列人才引育政策,吸引更多医疗

卫生高层次人才入驻珠海,全力做好高层次人才健康管理及医疗保障服务,为“城市产业发展合伙人”提供安心、舒心、放心的健康保障服务。

“作为医疗卫生单位,我们既是人才的服务者,更是人才的聚集地。”珠海市卫生健康局党委副书记刘军卫表示,一方面,全市卫生健康系统将出台一系列高层次人才引育政策,吸引更多

医疗卫生高层次人才入驻珠海;另一方面,将全力做好高层次人才健康管理及医疗保障服务。同时,持续健全普惠多元托育服务体系,持续提升医养结合服务质量,通过完善“一老一小”服务,全方位解决“城市产业发展合伙人”的“后顾之忧”,让他们能安心扎根珠海发展。